
 

 

Ata da Vigésima Sessão Ordinária 

do 5º Período Ordinário da 19ª 

Legislatura da Câmara Municipal de 

Oriximiná.  

 
Aos dois dias do mês de maio do ano dois mil e vinte e três, sob a 

Presidência da vereadora Joseane de Oliveira Seixas, teve lugar a 

Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 

vereadores: Deybson Delmar Rasch; Francisco Azevedo Pereira; 

Manoel Lucivaldo Siqueira, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, 

Adeilson da Costa Lopes, Mauro Luiz de Oliveira Wanzeller, Antônio 

Odinélio Tavares da Silva Júnior, Arnaldo de Oliveira Gemaque, 

Sebastião Gomes, Rafael Luiz Miléo Viana, Marta Monteiro Godinho; 

Marcio Kellen Soares Canto e Ivalter Barbosa Cardoso Filho. 

Ausente o vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi. Constatando 

haver número legal à hora regimental, assumiu a presidência a 

vereadora Josy Seixas, na qualidade de vice-presidente da Casa, na 

ausência do titular. A seguir a Sra. Presidente, “Sob a Proteção de 

Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, 

solicitando a 2ª Secretária que procedesse a leitura da Ata da última 

Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e 

posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, a Sra. 

Presidente solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 

matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 

Requerimento nº 015/23, de autoria do vereador Mauro Wanzeller, 

pede que seja oficiado a empresa equatorial Energia, que faça a 

troca de um poste localizado na rua Marechal Castelo Branco, nº 

2523, no bairro de Perpetuo Socorro, ao lado da oficina Pau Seco; 

Requerimento nº 017/23, do mesmo vereador, pede que seja oficiado 

ao prefeito municipal, solicitando a recuperação da cerca e a limpeza 

geral do cemitério localizado no Lago Maria Pixi, Comunidade 

Espirito Santo; Pareceres nrs. 021 e 009/23, das Comissões de 

Justiça e Saúde, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 003/23, 



 

de autoria do  vereador Mauro Wanzeller que  Autoriza a Criação 

Programa de Incentivo a Semana Cultural do Orgulho LGBT e de inclusão 

social da diversidade no âmbito do Municipio de Oriximiná, e dá outras 

providências correlatas, com alterações através da    Emenda 

Modificativa nº 001/2023, modificando as redações dos Artigos, 

Parágrafos Únicos e Incisos do aludido Projeto de Lei, onde se lê a sigla 

“LGTB”, lê-se a sigla “LGTBQIAP+”; Projeto de Lei nº 028/23, de 

autoria do vereador Mauro Wanzeller, que visa a criação de Logotipo 

com a descrição dos Pontos Turísticos do Municipio de Oriximiná, 

para a divulgação dos nossos Pontos Turísticos para o restante do 

País, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 032/23, de autoria 

do vereador Mauro Wanzeller, que dispõe sobre a criação do 

Programa Permanente de reforço escolar aos alunos regularmente 

matriculados nas unidades municipais de ensino, nas áreas urbana 

e rural do Municipio de Oriximiná na forma que menciona; Projeto de 

Lei nº 040, de autoria do vereador Ivalter Barbosa, que Fica 

estabelecida a obrigatoriedade de instalação de equipamentos fixos de 

detectores de metais, em caráter permanente nas escolas da rede pública 

no âmbito do Municipio de Oriximiná, e dá outras providencias; Projeto de 

Lei nº 039/23, que Dispõe sobre as Diretrizes para a Elaboração da Lei 

Orçamentária para o exercício de 2024; Ofício nº 050/23, recebido do 

prefeito municipal; Ofícios nrs. 140 e 421/23, recebidos de diversos. 

Terminada a leitura do expediente, a Sra. Presidente facultou a 

palavra as Senhoras e aos Senhores vereadores. Com a palavra o 

vereador Deybson Rasch, requereu dispensa de interstício para 

efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final os projetos de leis 

nrs. 028 e 032/23, lidos no expediente da sessão de hoje. A seguir 

fez uso da palavra o vereador Sebastião Gomes que após saudar os 

presentes, disse que sua filha no dia 23 de março do ano em curso, 

deu à luz de gêmeas, que nasceram prematuras no hospital São 

Domingos Savio, a Dra. Patrícia viu a necessidade de as crianças 

usarem outro tipo de aparelho que não tem no município, 

encaminhou imediatamente as duas crianças para a Capital do 

Estado, sendo que seus netos já retornaram e estão bem de saúde. 

Por esta razão o nobre vereador agradeceu a Dra. Patrícia e sua 

equipe de trabalho, agradeceu ainda a Sra. Luciana responsável pelo 



 

TFD e todos os envolvidos, pelo empenho de encaminharem as duas 

crianças a Belém em caráter de urgência, acrescentando que todos 

foram incansáveis de ajudar sua filha naquele momento que ela 

estava passando. Disse ainda o vereador Sabá, que a Dra. Patrícia, 

lhe passou algumas demandas daquela maternidade, que já levou 

ao conhecimento do prefeito e da secretária de saúde, para que 

sejam tomadas as devidas providencias. Finalizou o Edil dizendo que 

a saúde em Oriximiná, não é das melhores, mais ainda é muito 

melhor do que de outros municípios circunvizinhos. A seguir ocupou 

a tribuna o vereador Junhão, lembrou que há quase um mês atras 

apresentou um requerimento solicitando a construção da estrutura 

da caixa d’água do ginásio poliesportivo, que está preste a desabar, 

recebeu de respostas do executivo que já iam resolver o problema, 

mais infelizmente até a presente data nada foi feito, inclusive recebeu 

fotos onde isolaram a área porque tinha crianças circulando naquele 

local e a estrutura da caixa pode desabar a qualquer momento. 

Afirmou o Edil que todas as cobranças feitas na tribuna desta Casa 

não é perseguição ao gestor municipal e sim para atender os anseios 

da população, uma vez que somos os seus representantes. Falou 

ainda o vereador Junhão de insatisfação de servidores públicos que 

tiveram seus salários reduzidos. Em relação a saúde, disse que não 

estar tudo bem, pois sua esposa precisava fazer uma cirurgia com o 

Dr. Airton assim como outros pacientes, foi cancelada porque só tem 

um anestesista para atender os dois hospitais, o que é preocupante 

até porque eles devem escolher quem vai morrer e quem vai viver. 

Portanto se faz necessário que o município tenha dois anestesistas 

para atender a demanda. Com a palavra a vereadora Ana Cleyde, 

disse que ouviu o vereador Sabá dizer que a saúde em Oriximiná 

ainda é uma das melhores do que de outros municípios 

circunvizinhos, o que não concorda. Lembrou a nobre vereadora que 

no mandato dos ex-prefeitos era dado ajuda de custo para as 

pessoas que precisam fazer tratamento de câncer em Manaus, na 

atual administração isto não acontece, inclusive se ver nas redes 

sociais pessoas fazendo rifas, bingos para farem tratamento fora do 

município. Na farmácia básica não tem medicamentos, inclusive 



 

recebeu um áudio de uma mãe dizendo que há vários meses não 

tem na farmácia básica o gardenal é um medicamento que a filha 

dela usa constantemente para tratamento neurológico. Fez um apelo 

aos vereadores da base que levem ao conhecimento do prefeito e 

da secretária de saúde esta questão. Ainda com a palavra a 

vereadora Ana Cleyde reportou-se sobre o acidente que ocorreu com 

um gari, que caiu da caçamba que faz a coleta do lixo, o que é 

inaceitável, perguntou a vereadora dos papa-lixos?. Disse ainda o 

município já foi atuado pelo ministério do trabalho, quando ocorreu 

um outro acidente com um gari. Espera que a administração pública 

conceda segurança aos servidores da limpeza urbana em todos os 

aspectos. A seguir fez uso da palavra o vereador Marcio Canto, disse 

que estava em tratamento de saúde em Santarém, onde o presidente 

da Casa solicitou que participasse de uma reunião naquele 

município. No que foi participar da reunião da ASCANORTE 

(associação das câmaras municipais da sub-região da Calha Norte), 

onde ficou decidido a realização de uma assembleia geral no dia 26 

de maio do ano em curso, às 9 hs, no auditório da secretaria 

municipal de cultura de Óbidos, para eleição e posse da nova 

diretoria e outros assuntos. Continuando o vereador Marcio lembrou 

do aparelho de tomografia que vem cobrando em todas as sessões 

deste Poder e vai continuar cobrando, por entender que é um 

aparelho de suma importância para a nossa população. Em relação 

ao acidente com o gari, disse que o município já foi penalizado uma 

vez, mais infelizmente ainda não oferece equipamentos e nem 

condições de trabalho para os garis, o que é preocupante. Lembrou 

o vereador das emendas impositivas dos vereadores que foram 

destinadas para aquisição de equipamentos para a sala de pediatria, 

mas não foram atendidos. Em relação a questão que foi colocada 

pelo vereador Sabá, disse que infelizmente muitas crianças não tem 

a mesma sorte, ou seja, não conseguem serem transferidas através 

do TFD local. Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller, disse que 

foi informado por um cidadão que o Frei Jamilson quis comprar um 

carro e levou o dinheiro em uma sacola, inclusive esse dinheiro 

estava na paroquia de Santo Antonio, o que é revoltante, mas ele já 



 

foi embora de Oriximiná. Acrescentou ainda o nobre vereador que 

um outro cidadão lhe falou que um secretário municipal levou 

dinheiro na sacola para comprar uma casa. Então isto demonstra 

desvio de recurso público nesta atual administração. Disse ainda que 

não fazem mais transações bancarias, é mais fácil levar dinheiro na 

sacola, como foi lhe oferecido por ocasião do processo de cassação 

do atual gestor. Em seguida parabenizou o vereador Sabá, que teve 

a oportunidade de seus netos serem transferidos imediatamente 

para receberem atendimento médico em Belém, mas infelizmente 

isto não acontece com outras crianças, o que é lamentável. Finalizou 

dizendo que para o atual gestor quem for do lado dele é a favor da 

lei, quem é contra é o rigor da lei. A seguir ocupou a tribuna a 

vereadora Josy Seixas, após ter sido substituída na presidência pelo 

1º secretário, que após saudar os presentes, reportou-se sobre o 

acidente com o gari, dizendo que os mesmos não tem os UPIS 

necessário, trabalham nas caçambas para fazer a coleta do lixo e 

não nos papa lixos que é o mais adequado, e perguntou cadê os 

técnicos de segurança no trabalho que não vejam isso? Continuando 

a vereadora Josy disse que no dia 1º de maio Oriximiná, não teve 

como festejar esse dia tão importante porque os servidores públicos 

não foram agraciados com o RGA, que é a data base seria no mês 

de março, previsto em Lei, que já era para receberem em abril, assim 

como os professores não receberam o piso salarial, os ACS estão 

desassistidos, ou seja, não tem farda para eles e nem transporte 

para se locomoverem na zona rural. Em relação a saúde, disse que 

muitas crianças não tem a mesma sorte que teve os netos do 

vereador Sabá, pois viu nas redes sociais  caso de uma criança onde 

o médico determinou que fosse para Belém e a secretaria de saúde 

dizia que não, tinha que ir para Santarém. Portanto perante a leis 

todos devem ser tratados igual com isonomia.  Não havendo mais 

nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, a Sra. 

Presidente colocou-a a disposição dos Líderes partidários. Com a 

palavra o vereador Junhão, disse ser importante vereador de 

oposição neste Parlamento, mais as vezes são maus interpretados, 

são taxados como perseguidores, o que não é verdade. Disse que 



 

esteve visitando o residencial Tia Ana, onde constatou que as vias 

públicas daquele empreendimento estão intrafegáveis. Em aparte o 

vereador Deybson Rasch, disse que já apresentou vários 

requerimentos solicitando a recuperação das vias públicas do 

residencial Tia Ana, mas infelizmente não foi atendido. Disse que só 

ver os vereadores de oposição cobrarem do gestor municipal 

melhorias para a nossa população em todos os aspectos. 

Acrescentou ainda que tem uns que chamam de perseguidores, o 

que não é verdade, estamos atendendo os anseios dos nossos 

munícipes. Continuando o vereador Junhão, lembrou do ponto de 

ônibus que solicitou na gestão anterior, e não foi atendido teve que 

mandar construir com próprios recursos, inclusive já precisa ser 

reformado, assim como solicitou uma escola e uma posto de saúde 

naquele residencial, mas não foi atendido. Em aparte o vereador 

Sabá, disse que recentemente foi feito um mutirão de limpeza no 

residencial Tia Ana, dias depois as vias públicas estavam só lixo. 

Então é preciso que aqueles moradores colaborem também na 

questão da limpeza pública. Lembrou ainda quando o saudoso Preá 

era responsável pela limpeza urbana era distribuído panfletos com a 

programação da coleta do lixo e funcionava. Espera que a secretaria 

da SEMDURB, resolva o problema das vias públicas do residencial 

Tia Ana. Continuando o vereador Junhão, que estava falando sobre 

as vias públicas daquele residencial que estão intrafegáveis e não a 

questão do lixo. Lembrou o Edil que o município comprou uma usina 

de asfalto que seria para recapear toda a cidade, mas isto não 

aconteceu até a presente data. Em aparte a vereadora Josy, disse 

que o mundo virtual foi quando chegou a usina de asfalto, agora é o 

mundo atual naquele residencial é diferente, porque quando chove 

alaga as casas, como também as vias públicas estão intrafegáveis, 

inclusive esse problema não é só no residencial Tia Ana, como 

também nos bairros periféricos de nossa cidade. Em relação a J&V, 

disse que realmente naquela época a limpeza urbana funcionava, 

agora vale ressaltar que nesta gestão foi pago dois milhões de reais 

em aluguel de carro para fazer esse serviço que é de péssima 

qualidade.  Em aparte o vereador Arnaldo, disse que o problema do 



 

residencial Tia Ana vem desde o início da obra, agora se agravou 

mais, principalmente quanto o assoreamento do lago iripixi, inclusive 

naquela ocasião os vereadores questionaram bastante sobre aquela 

obra, inclusive foram impedidos de fiscalizarem a mesma. Mas 

espera que o atual prefeito resolva o problema das vias públicas 

daquele residencial. Continuando o vereador Junhão, disse que se 

faz necessário fazermos uma visita na usina de asfalto, para saber 

porque foi retirado os pneus da mesma. Em relação ao residencial 

Tia Ana, disse que o poder público deve tomar as devidas 

providencias, até porque naquele residencial residem inúmeras 

famílias que precisam melhorias em todos os aspectos. A seguir fez 

uso da palavra o vereador Rafael Viana, disse que ouviu 

atentamente os vereadores que lhe antecederam cobrarem da atual 

administração melhorias para a nossa população, pois é este o papel 

do vereador. Em relação ao residencial Tia Ana, sempre ouve 

falarem em gestores passados, mas na verdade tem que se olhar o 

presente. Disse que a obra daquele residencial iniciou no governo do 

ex-prefeito Gonzaga e foi concluída no governo do ex-prefeito 

Ludugero. Então já tinha problema na drenagem, mas não chegou 

na proporção que está agora, por falta de manutenção. Disse ainda 

que os problemas existem sempre, mas a responsabilidade é de 

quem está no poder atualmente. Em aparte o vereador Arnaldo, 

disse que a obra do residencial foi do governo federal e quando falou 

do início da mesma, foi porque já tinha o problema da drenagem que 

está causando danos até hoje no lago iripixi, com o assoreamento 

do mesmo, não estava se referindo as gestões anteriores e sim a 

empresa responsável que não se atentou para esses problemas. Em 

aparte a vereadora Josy Seixas, disse que realmente o problema da 

drenagem naquele empreendimento vem desde o início da obra, 

agora na foi feita a manutenção das galerias, assim como não é feito 

em toda a cidade, inclusive existe trechos que estão estourando as 

manilhas, por falta de limpeza. Disse ainda quando se fala dos 

prefeitos passado. Lembrou que quando o ex-prefeito Gonzaga 

assumiu este município tinha folha de pagamento dos servidores 

público atrasada 13º salário, as vias públicas estavam intrafegáveis, 



 

mas ele não olhou o passado e sim transformou este município em 

todos os aspectos. Assim o atual prefeito deveria fazer. Em aparte o 

vereador Ludugero Junior, disse que realmente o residencial Tia Ana 

foi uma obra do governo federal em contra partida com o município, 

mas os problemas lá existentes não são de agora, acredita que 

aumento devido à grande demanda lá existente, principalmente em 

relação ao meio ambiente. Mas espera que o atual gestor encontre 

mecanismos que venha resolver o problema do residencial Tia Ana 

o mais rápido possível. Em aparte o vereador Mauro, disse ficar 

preocupado pelo que ouviu, até porque está sendo construído pelo 

governo estadual um novo hospital, foi asfaltada a PA 349, vai ser 

construído o Mirante e uma creche e quando forem entregue essas 

obras a reponsabilidade passa a ser do município fazer a 

manutenção  e não do estado, assim como o residencial Tia Ana, foi 

uma obra do governo federal, entregue ao município, sendo que os 

ex-prefeito faziam a manutenção daquele empreendimento, o que o 

atual gestor não está fazendo. Continuando o vereador Rafa, disse 

esperar que o atual resolva o problema daquele residencial o mais 

rápido possível. A seguir fez uso da palavra o vereador Sabá, após 

ter sido cedido o tempo da liderança do PDT pelo vereador Manoel 

Bochecha. Com a palavra o vereador Sabá, esclareceu que quando 

usou a palavra na primeira parte desta sessão foi para agradecer e 

elogiar o trabalho da direção do hospital São Domingos Savio, como 

também da Dra. Patrícia e a equipe que estava de plantão no dia que 

sua filha deu à luz aos gêmeos. Acredita que foi mal interpretado, 

quando deu de intender que seus netos foram imediatamente 

encaminhados para Belém porque é vereador. Disse que quando 

chegou naquele hospital a Dra. Patrícia já tinha tomado as devidas 

providencias junto a secretaria de saúde para encaminhar seus 

netos, que nasceram prematuros, pois não gostariam que este 

assunto gerasse uma discussão nesta Casa. Em aparte a vereadora 

Josy, disse que entendeu o pronunciamento do Edil sim, o que disse 

que deveria ser usada a mesma isonomia dos netos do vereador 

Sabá para outras crianças, como de uma mãe que estava pedindo 

Pix solidário para levar o filho para Belém. Outro caso foi o Dr. Sidney 



 

fazer apelo para que uma criança fosse para Belém e a secretaria de 

saúde queria que fosse pra Santarém, ou seja, não houve o mesmo 

empenho por parte da secretaria de saúde e da equipe de trabalho 

do São Domingos Sávio, que teve para com os netos do vereador 

Sabá. Continuando o vereador Sabá, disse ainda teve dificuldade em 

relação a leitos disponível, mas graças a Deus conseguiram os dois 

leitos para seus netos que já retornaram bem de saúde. Em seguida 

o nobre vereador lançou um desafio se algum vereador de oposição 

precisar de algo junto a secretaria de saúde, ou qualquer outra 

secretaria que vai junto, para ver se serão mal recebidos. Não 

havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, a 

Sra. Presidente interrompeu a sessão para cumprimento do Intervalo 

Regimental de quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, a Sra. 

Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 

1º Secretário que procedesse a leitura das matérias em pauta para 

discussão e votação. Lido e submetido a discussão o requerimento 

do vereador Mauro Wanzeller, solicitando a limpeza do cemitério do 

Lago Maria Pixi. Com a palavra o vereador Deybson Rasch, 

apresentou um adendo, que seja solicitado também a limpeza do 

cemitério da zona urbana do nosso município. A vereadora Josy 

apresentou um adendo, que seja solicitado informações de quais as 

providencias estão sendo tomadas para construção de um novo 

cemitério. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 

unanimidade com os adendos do vereador Deybson e da vereadora 

Josy. Lido e submetido a discussão outro requerimento do vereador 

Mauro. Dito requerimento posto em votação, foi aprovado por 

unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento do 

vereador Deybson Rasch, que requer dispensa de interstício para 

efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final os projetos de leis 

nrs. 028 e 032/23, lidos no expediente desta sessão. Dito 

requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido 

e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final 

o projeto de lei nº 028/23. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi 

aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e 

última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 032/23. Dito 



 

Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 

Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nrs. 021 e 009/23, das 

Comissões de Justiça e Saúde, favoráveis a aprovação do Projeto 

de Lei nº 003/23, de autoria do  vereador Mauro Wanzeller que  
Autoriza a Criação Programa de Incentivo a Semana Cultural do Orgulho 

LGBT e de inclusão social da diversidade no âmbito do Municipio de 

Oriximiná, e dá outras providências correlatas, com alterações através da                             

Emenda Modificativa nº 001/2023, modificando as redações dos Artigos, 

Parágrafos Únicos e Incisos do aludido Projeto de Lei, onde se lê a sigla 

“LGTB”, lê-se a sigla “LGTBQIAP+”.  Ditos Pareceres, postos em 

votação, foram aprovados por unanimidade com a respectiva emenda. 

Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação, a Sra. 

Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a 

palavra aos senhores vereadores. Com a palavra a vereadora Josy, 

disse que recebeu um apelo de uma mãe, pedindo ajuda para a filha 

de 3 anos que o estado de saúde dela se agravou e precisa fazer 

uma cirurgia em caráter de urgência fora do município, pediu ao 

vereador Sabá que ajudasse a mesma, para que a criança fizesse a 

cirurgia. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer 

uso da palavra a Sra. Presidente agradeceu a   presença de todos e 

“Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para 

amanhã, no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente 

Ata. Eu,_______________________________, 2º Secretário, 

subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 

assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 

                                                                    

Presidente 

 

1º Secretário                                                      2º Secretário 


